

К ВОПРОСУ О ПРИЧИНАХ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ АНОМАЛЬНЫХ АЭРОКОСМИЧЕСКИХ ЯВЛЕНИЙ

Теперь уже можно считать твердо установленным историческим фактом, что аномальные аэрокосмические явления (ААЯ) наблюдались человечеством всегда, или, по крайней мере, в течение всей его письменной истории. Литературные памятники разных эпох и народов зафиксировали и донесли до нас из прошлого многочисленные свидетельства о наблюдениях необычных небесных явлений и объектов, которые по своим основным описанным параметрам оказываются полностью тождественными современным ААЯ. Пожалуй, единственным, что претерпевало значительные изменения во времени – были объяснения, дававшиеся этим явлениям и объектам наблюдавшими их людьми. Объяснения всегда давались в полном соответствии с уровнем развития общественного сознания и знаний людей каждой конкретной эпохи (I).

Но, несмотря на множество наблюдений ААЯ в прошлом, сама связанная с ними проблема возникла лишь в середине нашего XX века, сразу же по окончании второй мировой войны. Почему так случилось?

Авторы практически всех вышедших к настоящему времени научных и популярных публикаций на тему ААЯ – и зарубежных, и отечественных – говоря о возникновении проблемы, либо ограничивались описательной стороной вопроса, либо объясняли это чистой случайностью, видели причины в охватившем население многих стран "послевоенном психозе", в усилиях склонных к сенсациям западных журналистов, во врожденной тяге людей ко всему таинственному и т.п. Однако очевидно, что такие объяснения поверхностны. Они затушевывают действительные причины появления проблемы ААЯ, не позволяют правильно понять ее роль и значение в жизни человечества.

Действительно, если исходить из дававшихся объяснений, то совершенно непонятно, почему, несмотря на неоднократно объявлявшиеся "закрытия" проблемы, она не только продолжает объективно существовать, но и волнует умы все возрастающего числа жителей нашей планеты, вовлекает в орбиту своего изучения все большее количество государств и представителей научного сообщества, с каждым годом становится актуальнее.

Дело в том, что никто из авторов до сих пор не пытался рассмотреть вопрос о причинах возникновения проблемы ААЯ с научных позиций исторического материализма. А с этих позиций причины следует искать прежде всего в уровне развития самого человечества и его производительных сил, а также в конкретных исторических условиях того периода.

Для тех лет, когда возникла проблема ААЯ, был характерен большой качественный скачок в уровне развития производительных сил человеческого общества. Период бурного научно-технического прогресса накануне и в годы войны, диктовавшегося необходимостью одержать в ней победу, привел к появлению и развитию многих новых видов техники и технологии. Особо важное значение имели ракетная техника и реактивная авиация, овладение сказочной по мощи энергией атома. Теперь то, что раньше казалось людям фантастикой, делом неопределенного будущего, уже становилось для них очевидной реальностью.

Следует отметить, что очень сильное влияние на процесс формирования проблемы ААЯ оказали как сложная международная обстановка послевоенного периода, так и активное участие в этом процессе правящих кругов США. Это не только значительно сказалось на всей последующей судьбе проблемы, но и придало ей с самого начала острый политический характер.

Как известно, вторая мировая война и ее итоги вызвали значительные изменения в мире. С одной стороны, Советский Союз, понесший в войне наибольшие потери, все же вышел из нее укрепив свой общественный и государственный строй, экономику и обороноспособность. Победа в войне привела к подъему международного авторитета и влияния СССР, сделала его признанным лидером возникшей мировой социалистической системы, надежным оплотом всех прогрессивных и демократических сил планеты. С другой стороны, разгром или ослабление в войне стран-конкурентов, обогащение национальных корпораций, развитие и укрепление экономики, создание мощного военного потенциала и монополия на ядерное оружие, - все это привело к возрастанию роли США на международной арене, поставило их во главе всего капиталистического мира, усилило давние претензии американского империализма на мировое господство.

Теперь основное препятствие в осуществлении своих гегемонистских амбиций правящие круги США видели в самом существовании СССР, который становился для них "врагом №1". Поэтому, начиная уже с 1945 г., они взяли курс на прямую конфронтацию с нашей страной

и приступили к активной подготовке новой войны. Не ожидая начала войны "горячей", США и их союзники с марта 1946 г. развернули "холодную" войну против СССР и стран социалистического содружества, до предела накаляя тем самым обстановку в мире.

Следует учитывать и психологию правящих кругов США. Именно в тот период одной из главных и постоянных характеристик их образа мыслей становится общая серьезная переоценка собственных сил и возможностей, а одной из характерных черт мышления - "слепая вера в американское лидерство и даже монополию в области новейших военно-технических изобретений и технологий"(2).

В этих условиях появление в 1946 г. массы сообщений о наблюдениях в Скандинавии каких-то необычных летающих объектов было воспринято правящими кругами США болезненно и с большим беспокойством. Очень близко столкнувшись с АЯ еще в годы войны, американские военные одно время принимали их за новое секретное оружие противника. Но так как позже это предположение не подтвердилось, вопрос оставался открытым. Поскольку теперь "неизвестные объекты" наблюдались в непосредственной близости от границ СССР, по мнению американской разведки это могло означать одно: "объекты" были советскими секретными летательными аппаратами. Поэтому уже тогда Пентагоном совместно с военными кругами скандинавских стран было проведено специальное расследование (3).

Беспокойство американского руководства еще более усилилось, когда в 1947 г. "неизвестные летающие объекты" стали в большом количестве наблюдаться не только в Европе, но и в самих США. Это заставило Пентагон, после соответствующих консультаций, учредить в рамках Центра воздушно-технической разведки (ATIC) ВВС США первый в истории специальный исследовательский проект, который затем с некоторыми изменениями просуществовал до 1969 г. Все это время ВВС отвечали за сбор и экспертную оценку информации о наблюдениях АЯ.

Так вот и получилось, что вначале проблема возникла из практических потребностей американской военщины, главной задачей которой было выяснить, не являются ли АЯ принципиально новыми советскими летательными аппаратами. Существование у "врага № I" боевых аппаратов с теми характеристиками, какие демонстрировали "неизвестные объекты", означало бы невозможность реализации американских планов, так как оно не гарантировало в случае начала войны безопасности самих США. А как известно, стремление США первыми нанести ядерный удар по СССР и в то же время самим остаться безнаказанными уже тогда стало

характерной чертой их "атомной дипломатии". Поэтому вполне вероятно, что имевшиеся у американской правящей верхушки опасения по поводу ААЯ даже оказались одной из причин того, что она так и не решилась осуществить имевшиеся у нее планы ядерного нападения на Советский Союз до 1949 г., после которого этот грозный вид оружия перестал быть исключительной монополией США.

Почти одновременно с появлением проблемы ААЯ в ее военном варианте произошло неожиданное для американских властей событие. Резкое увеличение числа наблюдений летом 1947 г. и ознакомление с ними через органы массовой информации населения привели к широкой огласке и как бы к повторному рождению проблемы. На общем фоне милитаризации внутренней жизни и общественного сознания США случилось, казалось бы, совершенно невозможное. Вместо того, чтобы воспринять "неизвестные летающие объекты" как доказательство реальности насаждавшегося официальной пропагандой мифа о "советской военной угрозе", широкая общественность США, а затем и всего мира, увидела в них реальное доказательство существования внеземных цивилизаций! Почему? Оказывается, для этого тоже были свои, при том достаточно веские, причины.

Как отмечалось выше, произошли крупные изменения в производительных силах общества. Они вызвали и соответствующие изменения в общественном сознании.

Уже существовала научная теория космических полетов, которые теперь, благодаря развитию техники и технологий, из области фантастики переходили в сферу новых реальных потребностей и практических задач, встававших перед человечеством.

В течение нескольких веков материалистическая идея множественности разумной жизни во Вселенной находилась на острие прогресса науки и передовой линии борьбы с религиозным мировоззрением. По мере утверждения в обществе материалистического мировоззрения и укрепления позиций науки, все глубже в сознании людей утверждалась и эта идея.

Примерно со второй половины XIX века начинает прослеживаться процесс активной космизации общественного сознания, который усиливался и углублялся в течение первой половины нашего столетия. Особенно в предвоенные, 30-е годы, очень большое распространение получили литературные произведения и кинофильмы, в которых действовали инопланетяне.

В результате всего этого к середине XX века в общественном сознании уже довольно стойко сложились вполне определенные представления о внеземных цивилизациях, их кораблях и образе действий.

Встававшая новая практическая задача овладения космическим пространством диктовала человечеству необходимость осмотреться вокруг, по-новому переосмыслить свое место в мире. Потому-то особая необычность внешнего вида и "поведения" ААЯ, их совпадение со сложившимися представлениями о кораблях внеземных цивилизаций, как раз и позволили общественному сознанию выделить эти явления в качестве последних.

Так в течение небольшого времени проблема ААЯ возникла дважды. Второй ее вариант, принципиально отличавшийся от первого, уже был наполнен глубоким общечеловеческим содержанием. Он оказался тесно связанным с глубинными и качественными процессами эволюции человеческого общества, был непосредственно ориентирован на его будущее. В силу этого второй вариант проблемы не только очень быстро стал доминирующим, но сразу же превратился в новое социально-культурное явление, оказывающее заметное и возрастающее влияние на коллективное сознание современного населения нашей планеты.

Таким образом, можно заключить, что возникновение проблемы ААЯ отнюдь не было случайным событием. Ее появление было обусловлено сложным комплексом различных, и, в первую очередь, объективных причин. Оно было подготовлено всем предшествующим развитием человеческого общества и полностью согласовалось с его новыми практическими потребностями.

Примечания

1. См., например: Белецкий А., Вилинбахов В. Нашествие с неба.- Техника-молодежи, 1983, № 6, сс.50-53.
2. Мельников Ю.М. Сила и бессилие: внешняя политика Вашингтона. 1945-1982 гг. М., Политиздат, 1983, с.14.
3. Jacobs D. M. *The UFO controversy in America*. Indiana Un. Press, Bloomington-London, 1975, pp. 35-36.